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TORNATA DEL 80 APRILE 1902

Presideaza del Presidente SAKACCO.

Sosunsna'se. — Congedi — Messaggio del Presidente della Camera dei deputati — Presentazione 
di progetti di legge e nomina di Commissione— Approvazione del disegno di legge: « Pre­
stito-lotteria a favore della Cassa Nazionale per la vecchiaia e la invalidità degli operai e 
della Società Dante Alighieri » (A. 14} — Rinvio allo scrutinio segreto del progetto di legge'. 
« Ampliamento, sistemazione ed arredamento della R. Università di Napoli e degli Istituti 
dipendenti » (A. 16} — Fissazione di giorno per svolgimento di interpellanza ; parlano il 
senatore Carnazza-Puglisi e il ministro della pubblica istruzione — Votazione a scrutinio 
segreto — Chiusura di votazione — Risultato di votazione.

L3l seduta è aperta alle ore 15 e 45.

Sono presenti i ministri del tesoro, di agricol­
tura, industria e commercio, della pubblica 
istruzione, e il sottosegretario di Stato ai Mi­
nistero delle finanze.

CHIALà, s^egretario, dà lettura del processo 
verbale della seduta precedente, che viene ap­
provato.

Messaggio
del Presidente della Camera dei deputati.

PRESIDENTE. È stato trasmesso alla Presidenza 
del Senato, dal Presidente della Camera dei de­
putati, un disegno di legge, d’iniziativa parla­
mentare, cosi intitolato:

< Prestito a premi a favore della Cassa ita­
liana di assicurazione per la vecchiaia degli 
scrittori di giornali e della Cassa dell’opera pia 
di S. Giuseppe ».

Dò atto al Presidente della Camera elettiva 
della presentazione di questo disegno di legge, 
che sarà stampato e trasmesso all’esame degli 
Uffici.

Congedi.

PRESIDENTE. Domandano un congedo i senatori; 
Pellegrini e Sennino di dieci giorni, Di Marzo 
di cinque, per motivi di famiglia e Curati di un 
mese per motivi di salute.

Se non si fanno osservazioni, questi congedi 
s’intendono accordati.

Presentazione di progetti di legge 
e nomina di Commissione.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare il ministro 
di agricoltura, industria e commercio.

BACCELLI, ministro di agricoltura, industria 
e commercio. Ho l’onore di presentare al Se­
nato un disegno di legge per « Modificazioni 
alla legge 17 marzo 1898, n. 80, sugf infortuni 
degli operai nel lavoro > già discusso e appro­
vato dall’altro ramo del Parlamento.

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole ministro di 
agricoltura, industria e commercio della pre­
sentazione di questo disegno di legge, il quale 
sarà stampato e distribuito agli Uffici.

Ha facoltà di parlare il ministro del tesoro.

Discussioni, f. Tip. del Senato.



Atti Parlamentari ~ 258 —

LaaiSLATURA XZI — 2* SES8I0» 1602 DISCUSSIONI

Senato del. Regno

— TORNATA BRL 30 APRILE 1902

DI BROGLIO, ministro del tesoro. Ho l’onore di 
presentare al Senato i seguenti disegni di legge, 
già approvati dall’altro ramo del Parlamento:

« Creazione di un nuovo titolo consolidato 
3 e mezzo per cento e provvedimenti per i debiti 
redimibili »;

« Approvazione di maggiori "assegnazioni e 
diminuzioni di stanziamento su alcuni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mi­
nistero degli affari esteri per 1’ esercizio finan­
ziario 1901-1902 >.

« Proroga a tutto luglio 1902 dell’abbuono 
del 30 per cento per la distillazione dei vini ».

Siccome il termine di quest’ultimo disegno 
di ìegge scade oggi, cosi prego il Senato di 
dichiararlo d urgenza e deferirne l’esame ad una
Commissione speciale da nominarsi dal presi’ 
dente, perchè ne riferisca seduta stante.

PéESIDENTTE. Do atto all’onorevole ministro 
del tesoro della presentazione di questi tre di­
segni di legge. I primi due saranno trasmessi 
alla Commissione di finanze. Quanto al terzo.
che tratta della proroga di un termine che
scade oggi, il Senato ha udito le domande del 
l’onor. ministro.

Interrogo il Senato se crede dì consentire alle 
istanze del ministro del tesoro.

Coloro i quali consentono abbiano la 
di alzarsi.

(Approvato).

bontà

In virtù della facoltà che il Senato ha creduto 
di darmi prego i signori senatori Parpaglia,
Del Zio, Miceli, Lanzara e De Sonnaz, di, uttuzirtid, tj ne òonnaz, di com­
porre la Commissione incaricata dell’esame del 
disegno di legge relativo alla « Proroga a 
tutto luglio 1902 dell’abbuono del 30 , . . -------- -J per cento
P r la distillazione dei vini concesso dalla
legge 29 dicembre 1901, l. 
rime seduta stante, affinchè il n. 522 » e di rife-

possa essere discusso 
seduta.

progetto stesso
e votato nella odierna

Approvazione del disegno di legge < ?r 
Lotteria a favore della Cassa Nazionalee : « Prestito-

per la siti e prestiti ilvecchiaia e la invaìidiià degli 
Società Dante Alighieri » (K. 14).

operai e della

‘J'SCUS-
sione del disegno di legge :

« Prestito-Lotteria a favore della Cassa Na­
zionale per la vecchiaia e la invalidità degl
operai e della Società Dante Alighieri ». 1

Prego il senatore, segretario, Di San Giusepp 
VaIa** 1*11___ t» A

e
a voler dar lettura dei disegno di legge.

DI SAN GIUSEPPE, ^egretario^ legge z
(V. Stampato N. 14).
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 

nerale su questo disegno di legge. SQ-

Nessuno chiedendo di parlare, dichiaro chiusa
la discussione generale.

Passeremo ora alla discussione degli articoli
che rileggo :

Art. 1.

Alla Cassa nazionale di previdenza per la 
vecchiaia e l’invalidità degli operai ed alla 
Società « Dante Alighieri », è data concessione 
di fare un prestito-lotteria e all’ uopo di emet­
tere 500,000 obbligazioni da 20 lire ciascuna 
al portatore,• con esenzione.dalie tasse di bollo 
e di circolazione, alla condizione che gli utili
spettino per sette decimi alla Cassa 
di previdenza nazionale

e per tre decimi alla Società 
« Dante Alighieri ».

L emissione delle obbligazioni dovrà 
nel termine di tre farsi

anni dalla pubblicazione di
questa legge; il rimborso delle obbligazioni m li, n n < ; ___  • ® ’combinato coi premi del prestito, 
50 anni immediatamente

seguirà nei

estrazioni semestrali.
(Approvato).

successivi, mediante

Art. 2.
lì piano dell’ operazione delXI pxuuo ueii operazione del prestito, delle 

garanzie e delie estrazioni con cui dovrà es-
sere provveduto al pagamento dei premi e al 
rimborso delle obbligazioni, dovrà
provato con Regio decreto promosso dai mi­
nistri delle finanze e del tesoro.

(Approvato),

essere ap

Art. 3.
Il collocamento delle obbligazioni sarà fatto 

per mezzo di Istituti di credito o di risparmio 
che si obblighino *a versarne alla Cassa depo- 

prezzo integrale diminuito sol-
tanto delie spese di provvigione.

La delegazione agli Istituti medesimi o a
un gruppo di Istituti consorziati«« UI lauiuii consorziati a questo scopo 
e la determiDazione delle spese di provvigione^ 
dovranno essere y >
tesoro.

essere approvate dal ministro del

(Approvato).
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Art. 4.

Le obbligazioni da emettersi saranno divise 
in serie.

Dopo la prima serie, nessun’ altra potrà es­
sere emessa fino a che in conto di quella pre­
cedente, compresa la prima, non sia stato 
versato nella Cassa depositi e prestiti la somma 
sufficiente a guarentire rispettivamente la cor- 
risponsione, a suo tempo, dei rimborsi e dei 
premi.

(Approvato).

Art. 5.
Il rimborso delle obbligazioni e il paga­

mento dei premi saranno guarentiti dal prezzo 
delle obbligazioni finche questo rimane presso 
gli Istituti incaricati di venderle e poi dal de­
posito presso la Cassa depositi e prestiti della 
somma occorrente per il rimborso delle obbli­
gazioni e il servizio dei premi. Questa somma 
rimarrà vincolata a favore dei portatori delle 
obbligazioni fino alla totale estinzione del pre­
stito.

(Approvato).

Art. 6.

Le convenzioni che occorreranno per l’ese­
cuzione delia presente legge saranno sottoposte 
alla tassa fissa di registro di lira una.

Approvato).

Si procederà più tardi alla votazione a scru­
tinio segreto di questo disegno di legge.

Rìqvìo allo scrutiaxo segreto dei progetto di 
legge; «Ampliamento, sistemazione ed arreda­
mento della R. Università di N^apoli e degli 
Istituti dipendenti » (Bf. 18).

PRESIDENTE. Ora Pordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge intitolato:

« Ampliamento, sistemazione ed arredamento 
della R. Università di Napoli e degli Istituti 
dipendenti ».

Prego il senatore segretario Di San Giuseppe 
di dar lettura del disegno di legge.

DI SAN GIUSEPPE, segretario^ legge:

Articolo unico.
E approvata la spesa straordinaria di lire 

61,000 per l’arredamento degli Istituti di fisio- 
logia, patologia generale > materia medica, 
neuropatologia, oculistica, medicina legale, 
igiene e medicina operatoria della Regia Uni­
versità di Napoli.

La somma di L. 61,000 sarà stanziata nel 
capitolo {^eedi) della parte straordinaria del bi­
lancio dell’istruzione pubblica per l’esercizio 
1901-902, con la denominazione: « Spesa per 
rampliamento, la sistemazione e rarredamento 
della Università di Napoli e degli Istitnti di­
pendenti ».

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo 
disegno di légge.

Nessuno chiedendo di parlare la discussione 
è chiusa, e, trattandosi di un articolo unico, verrà 
poi votato a scrutinio segreto.

Fissazìone di giorno per svolgimento 
d’ interpellanza.

CARNAZZA-PUGLISI. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
CARNAZZA-PUGLISI. Ho domandato la parola 

perchè, trovandosi presente il ministro della 
pubblica istruzione, io mi permetto di riproporre 
una mia domanda di interpellanza a lui diretta, 
nella scorsa Sessione, ma non svolta, sull’ap­
plicazione della legge 15 luglio 1877, relativa 
alla istruzione elementare obbligatoria. Chiedo 
quindi all’onorevole ministro di volermi dir© se 
e quando intenda rispondermi.

NASI, vninislro deW istruzione pubblica. Do­
mando la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
NASI, ministro deiristruzione pubblica. Devo 

confessare schiettamente che non ricordavo più 
la domanda di interpellanza dell’onor. Carnazza.-
Puglisi, ma egli mi offri occasione a pensarvi >
però mi dichiaro pronto a rispondere anr.he 
nella prossima seduta pubblica.

PRESIDENTE. Se il senatore Carnazza-Priglisi 
consente, resta stabilita la seduta di demani 
per lo svolgimento della sua interpellar iza.

CARNA2ZA-PU6LISI. Ringrazio Tonor. ^ministro 
della sua cortesia, ed accetto che Ri svolgi­
mento della mia interpellanza abbi^ luogo do­
mani.

PRESIDENTE. Cosi rimane stabilite.
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Rinvio allo scrutinio segreto del progetto di 
legge« Proroga a tutto luglio 1G02 dell’ ab­
buono del 30 per cento per la distillazione dei 
vini concesso dalla legge 29 dicembre 1901, 
n. 522 » (N. 20).
PRESIDENTE. Essendo pronta la relazione sul 

disegno di legge: «Proroga a tutto luglio 
1902 dell’abbuono del 30 per cento per la distil­
lazione dei vini concesso dalla legge 29 di­
cembre 1901, n. 522 », procederemo ora alla 
discussione del disegno di legge stesso.

Ha facoltà di parlare il senatore Parpaglia, 
relatore.

PARPAGLIA, relatore. La Commissione, ade­
rendo al desiderio del ministro, si è immedia­
tamente convocata, ed ha riconosciuto l’asso­
luta necessità ed utilità di approvare questo 
disegno di legge, il quale è determinato da 
questo semplice concetto, che, atteso lo straor­
dinario raccolto dell’anno scorso e la qualità 
dei vini, i quali non possono essere utilizzati 
nello stato naturale, e se si dovessero conser­
vare, arrecherebbero ai produttori una perdita 
sicura, si permetta di utilizzarli, rendendoli pas­
sibili della distillazione.

Quindi la Commissione propone al Senato, 
unanimemente, che voglia approvare questo di­
segno di legge.

PRESIDENTE. Do lettura dell’articolo unico del 
disegno di legge.

Articolo unico.
L abbuono del 30 per cento concesso fino al 

30 aprile 1902, per la distillazione dei vini 
nelle fabbriche munite di misuratore, giusta
l’articolo 4 della legge 29 dicembre 1901, nu­
mero 523, è prorogato fino al 31 luglio 1902.

Dichiaro aperta la discussione.
Nessuno chiedendo di parlare la discussione 

è chiusa, e trattandosi di
di un solo articolo, sarà 
segreto.

un disegno di legge
ora votato a scrutinio

Votazione a scrutinio segreto.
PRESIDENTE. Ora procederemo, alla; votazione 

a scrutinio segreto dei disegni di legge òggi
approvati per alzata e seduta 0 rinviati allo• scrutìnio segreto.

Prego 11 senatore, segretario, Taverna, di ero- 
dftFA nll* ---- * • . *cedere all’ appello nominale.
taverna, srffreinrw, fa r appello nominale.

Chiusura di votazione.
PRESIDENTE. La votazione è chiusa j prego i 

signori senatori segretari di procedere alla nu­
merazione dei Voti.

(I senatori segretari procedono allo spoglio 
delle urne).

RiS’uIlato di votazione.

PRESIDENTE. Proclamo il risultato delia vota­
zione a scrutinio segreto dei seguenti disegni 
di legge:

Proroga a tutto luglio 1902 delP abbuono 
del 30 per cento per la distillazione dei vini 
concesso dalla legge 29 dicembre 1901, n. 522;

Senatori votanti . .
Favorevoli . . .
Contrari . . . .

89
80

9
Il Senato approva.

Ampliamento, sistemazione ed arredamenti 
della R. Università di Napoli e degli istituti 
dipendenti :

Senatori votanti . .
Favorevoli . . .
Contrari . . . .

89
79
10

Il Senato approva.

Prestito-Lotteria a favore della Gassa Na­
zionale per la vecchiaia e la invalidità degli 
operai e della Società Dante Alighieri :

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

89
70
19

Do lettura dell’ ordine del giorno per la 
duta di domani alle ore 15:

se-

L Interpellanza del senatore Carnazza-Puglisi 
al ministro della pubblica istruzione.

II. Discussione del disegno di legge :
per: Variazioni alle assegnazioni stabilite, p*'- 

costruzioni stradali straordinarie, neiresercizio 
finanziario 1902-903 della legge 30 giugno 1896, 
n. 266 (N. 18).

La seduta è sciolta (ore 17).

LIesaz'ato per Sa stampa 11 5 maggia 1902 (ore 16).

F. De Luigi

Direttore deli’ Ufficio dei Resoconti delle sedute pubbliche. 


